
Relazione sui risultati della rilevazione dell'opinione degli studenti frequentanti 

per l'A.A. 2012/2013 

 

 

Premessa 

 

Ai sensi dell’art. 1, comma 1 e 2, della Legge 19 ottobre 1999, n. 370 “le università adottano un sistema di 

valutazione interna delle attività didattiche e di ricerca, acquisendo annualmente, mantenendone l'anonimato, 

le opinioni degli studenti frequentanti sulle attività didattiche e trasmettono un'apposita relazione, entro il 30 

aprile di ciascun anno, al Ministero dell'Università e della Ricerca Scientifica e Tecnologica (oggi MIUR) e 

al Comitato nazionale per la valutazione del sistema universitario (oggi ANVUR). 

 

 

1. Obiettivi della rilevazione/delle rilevazioni.  

 

La rilevazione delle opinioni degli studenti frequentanti e dei laureandi costituisce un elemento di 

valutazione importante, poiché può fare emergere disagi e problemi che le strutture didattiche devono cercare 

di risolvere. Essa assume valore soprattutto perché entra a far parte di un sistema di valutazione della 

didattica più ampio, il cui scopo è quello di valutare la capacità dei vari Corsi di studio di definire gli 

obiettivi, programmare e sviluppare le azioni necessarie per raggiungerli e controllare il grado di rispondenza 

dei risultati, in altre parole, rilevarne l’adeguatezza e l’efficacia percepite. 

 

Lo scopo della rilevazione è quello di: 

• fornire agli studenti un mezzo istituzionalizzato per esprimere le loro opinioni nei confronti della 

qualità di diversi aspetti dell’attività didattica; 

• determinare un processo di riflessione sulle modalità di gestione dei processi formativi, collocandole 

entro una cornice interpretativa; 

• contribuire ad incidere positivamente sul modo di fare didattica. 

 

Per l’anno 2012-13 i dati sono presentati raggruppati per Facoltà.  

 

 

2. Modalità di rilevazione:  

 

Dall’A.A. 2010/2011 la rilevazione dell’opinione degli studenti viene effettuata con modalità on-line 

utilizzando la sezione “portale studenti” del sito web di Ateneo (delibera del Senato Accademico del 26 

ottobre 2010).  

 



 

 

3. Risultati della rilevazione/delle rilevazioni:  

 

L’analisi, come in passato, è stata condotta allo scopo di fornire agli organi di governo, e in particolare agli 

organismi deputati alla gestione della didattica, uno strumento informativo utile per l’individuazione di 

criticità e punti di debolezza su cui intervenire e punti di forza da mantenere ove possibile da migliorare   

ulteriormente.  

I risultati dell’indagine sono riportati nella tabella n. 2 allegata in seguito. 

La tabella 2 riporta i risultati dell'indagine aggregati a livello di Facoltà, dove per ciascun item viene 

riportata la percentuale di giudizi positivi (cioè la somma delle modalità di risposta “abbastanza”, “molto” e 

“moltissimo”), la percentuale di giudizi negativi (cioè la somma delle modalità di risposta “per niente”, 

“appena” e “poco”) e la percentuale delle risposte mancanti. 

 

1 - Grado di copertura. 

Il tasso di copertura degli insegnamenti si attesta quasi al 92% (Tabella n. 1), con un andamento 

sostanzialmente uniforme per tutte le Facoltà. Il risultato conferma un trend positivo registrato negli ultimi 4 

anni. 

 

Tabella n. 1 

 

2 - Il livello di soddisfazione degli studenti frequentanti 

 

Premessa 

In questa sintesi saranno prese in considerazione le seguenti due aree: 

 

a) l’area che riguarda e coinvolge i singoli docenti (item D4, D5, D6, D9, D12 e D13);  

b) l’area che riguarda i singoli studenti (item D7, E14 e F15). 

 

Verrà pertanto commentato l'indicatore di soddisfazione 2012/2013 con opportuni confronti con quello 

dell’anno precedente.  

 

Anni Ac c ademic i C ors i %

276 3.921 2.790 71,16 67.433 55.219 81,89%

231 3.168 2.864 90,04 90.768 43.882 48,35%

161 2.887 2.627 90,99 98.634 38.982 39,52%

143 2.828 2.600 91,94 133.147 97.043 72,88%
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a) Docenti 

Il giudizio degli studenti nei confronti del docente titolare dell’insegnamento è generalmente positivo, 

dimostrando la capacità dei docenti dell’Ateneo di stimolare l’interesse degli studenti verso la disciplina 

impartita e di esporre gli argomenti in maniera chiara. 

La disponibilità del docente a fornire chiarimenti durante le lezioni (item D6) e il rispetto dell’orario di 

svolgimento delle lezioni (item D5) sono ancora una volta i punti di forza dell’Ateneo presentando valori 

dell’indicatore pari a 68,6 e 71,9 rispettivamente (93.2 e 94.0 A.A.2011/2012). 

Gli studenti manifestano livelli di alta soddisfazione anche per: 

• la capacità del docente di stimolare/motivare l’interesse verso la disciplina (item D12) con un valore 

di 68,6 a livello d’ Ateneo (89.2 A.A. precedente); 

• la chiarezza dell’esposizione degli argomenti (item D13) con un valore a livello d’Ateneo di 70,4 

(91.3 A.A.2011/2012); 

• l’illustrazione della modalità dell’esame (item D4) con un valore di 69,3 a livello d’Ateneo (89.5 

A.A. precedente); 

• l’adeguatezza del materiale didattico indicato o fornito dal docente per lo studio della materia (item 

D9) con un valore a livello d’Ateneo di 66,7 (87.3 A.A.2011/2012). 

 

Da sottolineare che tutti i valori su indicati mostrano una diminuzione in media del 20% a livello di Ateneo   

rispetto all’anno precedente. Questo è dovuto al cambiamento nella modalità di rilevazione introdotta a fine 

1° semestre. Come si evince dalla Tabella n. 1 il trend di compilazione dei questionari, da parte degli 

studenti, era negativo sino a raggiungere il 39,52% l'A.A. precedente. La mancata compilazione dei 

questionari comporta che, docenti titolari di cattedre in particolare di Corsi di Laurea magistrali, si 

ritrovavano ad essere valutati su un numero di schede esiguo o di non poter essere valutati. Non avendo 

consentito agli studenti di poter scegliere la non compilazione del questionario si è avuto un incremento del 

numero dei questionari compilati pari al 72,88% ed un incremento medio dei “non rispondo” pari al 20% 

rispetto allo scorso anno. 

 

b) Studenti 

Si mantiene alto l’interesse degli studenti rispetto ai contenuti dell’insegnamento seguito (item E14) con un 

valore a livello di Ateneo di 74,9 (93.0 A.A.2011/2012). 

Positiva anche la valutazione delle conoscenze preliminari per la comprensione degli argomenti trattati (D7) 

e la soddisfazione sullo svolgimento complessivo dei corsi (F15), essendo gli indicatori di soddisfazione pari 

rispettivamente al 62,7 e 70,2 (80.7 e 89.6 analogamente l'A.A. precedente).  

Anche per questi dati vale la considerazione fatta in precedenza sugli effetti della modifica della modalità di 

rilevamento. 



 

FACOLTA'FACOLTA'FACOLTA'FACOLTA' N. QUEST.N. QUEST.N. QUEST.N. QUEST. GIUDIZIOGIUDIZIOGIUDIZIOGIUDIZIO D4D4D4D4 D5D5D5D5 D6D6D6D6 D7D7D7D7 D9D9D9D9 D12D12D12D12 D13D13D13D13 E14E14E14E14 F15F15F15F15

FACOLTA' DI AGRARIA 2976

1 - POSITIVO 72,88 75,44 74,23 64,68 69,93 74,46 75,37 78,02 74,56

2 - NEGATIVO 10,15 6,45 5,85 17,14 11,16 8,03 7,36 7,36 9,14

3 - NON RISPONDO 16,97 18,11 19,93 18,18 18,92 17,51 17,27 14,62 16,30

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI ARCHITETTURA 6487

1 - POSITIVO 62,60 66,35 63,39 56,91 60,64 61,86 64,04 71,40 62,32

2 - NEGATIVO 13,95 9,71 11,18 19,32 14,64 14,46 12,18 8,06 15,65

3 - NON RISPONDO 23,45 23,94 25,44 23,77 24,71 23,68 23,79 20,53 22,03

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI ECONOMIA 7169

1 - POSITIVO 65,14 68,11 62,48 54,71 61,15 61,81 63,61 71,82 64,60

2 - NEGATIVO 11,42 7,21 8,87 20,77 14,69 13,32 11,65 9,00 12,89

3 - NON RISPONDO 23,43 24,68 28,65 24,52 24,16 24,87 24,75 19,18 22,51

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI FARMACIA 2709

1 - POSITIVO 79,51 80,77 76,97 71,47 75,75 77,04 79,40 81,88 79,84

2 - NEGATIVO 8,31 6,42 5,09 15,54 10,93 10,04 7,72 7,83 8,08

3 - NON RISPONDO 12,18 12,81 17,94 12,99 13,33 12,92 12,88 10,30 12,07

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA 10432

1 - POSITIVO 58,48 61,18 59,51 57,64 60,03 61,11 62,65 66,99 62,93

2 - NEGATIVO 10,18 5,85 6,21 11,54 8,79 7,17 5,85 9,18 7,14

3 - NON RISPONDO 31,34 32,98 34,28 30,82 31,18 31,72 31,50 23,83 29,93

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI INGEGNERIA 12338

1 - POSITIVO 74,18 78,33 72,40 63,78 65,28 69,29 71,62 78,72 70,55

2 - NEGATIVO 12,01 7,21 10,38 21,93 19,69 16,02 13,88 9,39 15,91

3 - NON RISPONDO 13,81 14,46 17,22 14,29 15,03 14,69 14,50 11,90 13,54

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI LETTERE E FILOSOFIA 7818

1 - POSITIVO 68,43 72,73 69,51 66,05 70,70 70,76 72,79 77,51 72,27

2 - NEGATIVO 10,41 5,40 5,77 12,74 8,03 7,93 5,95 6,83 8,35

3 - NON RISPONDO 21,16 21,87 24,72 21,21 21,27 21,31 21,26 15,66 19,38

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI MEDICINA E CHIRURGIA 19470

1 - POSITIVO 69,45 71,27 66,75 66,21 65,81 68,36 70,51 73,25 69,97

2 - NEGATIVO 11,32 9,15 9,16 14,22 14,23 12,53 10,40 10,43 12,46

3 - NON RISPONDO 19,23 19,58 24,08 19,57 19,96 19,12 19,09 16,32 17,57

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI SCIENZE 7615

1 - POSITIVO 76,14 78,65 75,21 68,02 70,97 73,11 74,55 76,98 74,72

2 - NEGATIVO 7,80 4,28 5,25 15,15 11,78 9,64 8,31 9,14 9,31

3 - NON RISPONDO 16,06 17,07 19,54 16,82 17,26 17,26 17,14 13,88 15,97

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI SCIENZE FORMAZIONE 15224

1 - POSITIVO 72,45 74,68 70,43 64,69 71,47 71,95 73,56 77,10 73,29

2 - NEGATIVO 8,52 4,79 6,86 15,36 8,51 8,18 6,56 7,67 8,25

3 - NON RISPONDO 19,03 20,53 22,71 19,94 20,02 19,87 19,88 15,23 18,46

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI SCIENZE MOTORIE 2679

1 - POSITIVO 60,28 62,15 59,87 53,68 57,93 60,28 62,71 65,96 63,57

2 - NEGATIVO 9,67 6,91 7,35 15,04 10,68 9,18 6,94 8,21 8,40

3 - NON RISPONDO 30,05 30,94 32,77 31,28 31,39 30,53 30,35 25,83 28,03

4 - NON PREVISTE

FACOLTA' DI SCIENZE POLITICHE 2087

1 - POSITIVO 72,83 73,22 72,69 65,36 70,92 73,26 74,51 79,88 74,22

2 - NEGATIVO 8,29 7,62 6,42 15,48 10,01 7,67 6,42 6,13 7,91

3 - NON RISPONDO 18,88 19,17 20,89 19,17 19,07 19,07 19,07 13,99 17,87

4 - NON PREVISTE

Tab. 2 –  Distribuzione percentuale dei giudizi opinione studenti A.A. 2012/2013Tab. 2 –  Distribuzione percentuale dei giudizi opinione studenti A.A. 2012/2013Tab. 2 –  Distribuzione percentuale dei giudizi opinione studenti A.A. 2012/2013Tab. 2 –  Distribuzione percentuale dei giudizi opinione studenti A.A. 2012/2013
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